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Az államtitkár programúba.
( a<) Poliiikai nyilatkozatok napjait 

éljük. Beszámolókon, népgyüléseken és a 
sajtóban napről-napra nyilatkoznak a po­
litikai élet vezérei. E nyilatkozatokból ol­
vassa ki a közönség, hogy az őszön meg­
nyíló politikai szezon ;békét hoz-e az or­
szágra, vagy további elkeseredett küz­
delmet?

A legfőbb érdeklődést természetesen 
Lukács miniszterelnök nagyegyedi beszá­
molója felé fordul, attól várja a közön­
ség a kibontakozás megindítását. Ettől a 
fontos politikai eseménytől már csak né­
hány nap választja el a miniszterelnök 
választóit,addig a közönség a másodsor­
ban küzdő vezérek nyilatkozataira yan 
átalva.

Ilyen hangzott el vasárnap Margittán, 
ahol Márkus László őrökébe Madarassy 
Gábor pénzügyi államtitkárt jelölte a 
polgárság.

Az államtitkár beszéde nem harcias, 
sőt konciliáns és ez kedvező beharan­
gozó a nagyenyedi beszámolóhoz. Politi­
kai nyilatkozataiban tartózkodó, de any- 
nyira mégis felhatalmazva érzi magát ki- 
elenteni, hogy a miniszterelnök óhajtja a 

békét, hogy erre meg is találják az 
Alapot.

Örvendünk rajta és kívánjuk, hogy 
ez a remény meg is valósuljon.

Az államtitkár programmbeszédében 
elég sok komoly és értékes reformot 
helyez kilátásba. Mintegy megvalósulása 
ez annak az elvnek, melyet az államtit­
kár harmincéves tisztviselői pályáján ma­
gáénak vallott és követett, hogy t. i. a 
szükségesnél többet ne beszéljünk, de a 
szükségesnél többet dolgozzunk.

Vajha minél többet követnék ezt az 
elvet, abból több haszon háramlanék az 
országra, mint a politikai üres szalma- 
cséplésből.

A marglttai jelölés.
A margittai kerületben vasárnap vette kez­

detét a tulaj dónk ép eni választási mozgalom. 
Akkor tartotta meg ugyanis Madarassy Gábor 
a munkapárt jelöltje programbeszédét. A kerü­
let választói impozáns módon nyilvánították ér­
deklődésüket a jelölés és bizalmukat a jelölttel 
szemben.

A programbeszédet minden kü'önöeebb 

esemény nélkül a legnagyobb rend és nyu­
galom mellett tarthatta meg az államtitkár.

A programbeszéd megtartásáról kiküldött 
munkatársunk a következőket adja:

A fogadtatta és bevonulta
Nagyváradról 7 óra 18 perckor indult ki 

" margitai vonat, melyhez telcsatolták az állam­
titkár szalonkocsiját. A szalonkocsiban együtt 
utaztak az államtitkárral Alntássy László dr, 
Efftsty Péter, Sigiescn József, Karácson Antal, 
Mangra Vazul, Rednik Gábor, Ttlegdy József 
képviselők, továbbá Madarassy Gábor, Baldss 
Antal, Grill János, Lakács Sándor, Kiss Ernő 
stb. Vámoslázig nyoma sem volt a Margitén 
készülődő eseménynek. Vámoslázon, ahol a 
kerület határára ért a jelölt a község válasz­
tóinak küldöttei várakoztak reá. A zászlókkal 
kivonult választókat Neme Román Lőrinc köz­
ségi biró vezette. A biró rövid magyaros üd­
vözlő beszédet intézett az államtitkárhoz, aki 
hálásan köszönte meg a fogadtatást.

Az első üdvözlés után ismét vonatra ültek 
és folytatták az utat Margita felé. Margitén 
óriási embertÖTeg hullámzott a pályaudvaron. 
Mikor az államtitkár kiszáll a kocsiból hatal­
mas éljenzés tört ki a tömegből. A vonatnál 
Horváth Lajos községi főjegyző fogadta a je­
löltet meleg üdvözlő beszéddel, amit Madarassy 
hasonló melegséggel köszönt meg. Ezután ko­
csikba szálltak az érkezők. Madarassy a mölki 
apátság gyönyörű négyes fogatán foglal thelyet 
Wertheimstein pártelnökkel.

A menetet 60 tagi lovas bandérium nyi­
totta meg, melyet nyomon követett a jelölt 
kocsija, utána rengeteg zászlókkal ékesített ko­
csi. Madarassy a mölki apátság kastélyába 
hajtatott, Margita utcái lobogó díszben voltak. 
Amerre a menet elhaladt, mindenütt éljenzéssel 
fogadta a közönség. Az uradalmi kastélyban 
Sachner Alfonz jószágigazgató fogadta a kép- 
viselőjelltet.

A ryüléa
Margita piacán a Margit-szálló előtt hul­

lámzott a nép. Középen emelvény, melyen 
Wertheimstein pártelnök foglalt helyet. Az elnök 
pár szóval megnyitotta a gyűlést és indítvá­
nyozta, hogy a jelöltet kűldöség hívja meg a 
zforrások kiapadtak. Csulu heláségoen fel mil­
lió fiaknyi kárt okoáott a földrengés. Saritz- 
gyülés1, — A küldöttség tagjai voltak 
Andrássy Ernő dr vezetésével Baranyi 
Boldizsár, Beöthy Ödön, Bika Antal, Faragó 
Miksa, Rózenberszky Gyula, Bajku Péter, Fiseher 
Áron, Fűlöp Gábor, Fruzinszky János, Gluck 
Aron, Klintók József, Kurtyán Gábor, dr Nichita 
Aurél, Potáry János, Szántó Lajos.

Neány perc múlva a fcözeli uradalmi kas­
tély kapujában megjelenik a küldöttség élén a 
jelölt. Zugó éljenzés közben vonult fel Mada­
rassy az emelvényre kíséretével együtt. Az óvá 
ció le csillapultával Wertheimstein elnök újból 

megnyitja a gyűlést és felkéri a jelöltet pro­
grambeszéde megtartására.

■tátsrasy beoséd«.
Általános csend közben nyugodtan kezd 

beszélni az államtitkár. Egész beszéde alatt 
meglátszik, hogy első alkalommal szerepel, 
mint képviselőjelölt. Beszéde alig 20 pericg 
tartott, mert az eső sürü cseppekben kezdett 
esni és igy csak nagy általánosságban szólhatott 
mindenről. A beszédről adjuk a következő 
tudósitást.

Amikor az itt megnyilvánult és as én 
csekély személyem irányában tanúsított meleg 
fogadtatásért hálás köszönetemet fejezem ki, 
két érzület fogja el szivemet. — Az egyik 
az erős meggyőződés és munkásság érzete. 
Ez vezeti — különösen itt — ahol Márkus 
László elhunyta tette szükségessé a választást. 
0 benne a hasa egyik hű fiát, pártunk leghübb 
barátját és a kerület legmunkásabb képviselő­
jét veszítette el. Hálával adósom polgártársaim­
nak azért, hogy engem jelöltek a kerület kép­
viselőjének. Es ennek a bisalomnak, melylyel 
engem megtiszteltek annál is inkább tudom 
mérlegelni értékét, mert tudatában vagyok an­
nak, hogy e bizalom előlegezése egy teljesen 
ismeretlen egyénnek szól Eddig én nem szere 
peltem közvetlenül • politika terén. Érdemeket 
nem is szerezhettem. Úgy dolgoztam mint a 
nemzet egyik napszámosa, aki csendesen fejti 
ki az ő munkálkodását. Ha ezt elegendőnek 
találják a bizalomra, úgy én a 30 éves szol­
gálatomnak ezt tekintem legszebb jutalmán!

Alkotmányos szokás az, hogy köteles va­
gyok most politikai programot kifejteni. Nyílt 
szókimondó voltam mindig, amit mindjárt ki is 
jelentettem. Az volt fő elvem, hogy a ssüksé- 
gesnél többet ne beszéljek, de a szükségesnél 
többet dolgozzam. Ezt az elvet vallom most is. 
Az én programom a munkapárt programja. 
Mint a kormánynak egyik exponense fölösle­
gesnek tartom az én nézeteimet bővebben fej­
tegetni. Önök ismerik a párt programját Ennek 
a pártnak a programját vallom én is és ennek 
a programnak az alapján fogom kifejteni én is 

működésemet.
Rendithetetlen hive vagyok első sorban a 

67-ik kiegyezésnek, annak a közjogi alapnak, 
melynek Deák vetette meg az alapját. Egy fél 
század óta óriási haladást tett az ország ezen 
az alapon. Ez az alapja az ország kulturális és 
gazdasági erősödésének is. Munkanélkül azon­
ban ezen az alapon el lehet előre jutni. Első 
mindenkor a nemzeti munkálkodás, mely ha 
csak stagnál is, beáll a hanyatlás korszaka.

Az utolsó évek stagnálása, a parlament 
munkaképességének hiánya mindég akknr állott 
be, amikor a ki egy érés egyik vagy másik pont­
jának egyoldalú irányítására törekedtek. 1868 
óta mindig voltak ilyen törekvések, csakhogy 
ezeket az akkori ellenzékek vezérférfiii tiszte­
letre méltó küzdelemmel iparkodtak megvaló­
sítani, de a parlament legszebb elvét, a több­
ség akaratát engedték érvényesülni. Csak az 
utolsó 10 év alatt tapasztalték ast, hogy oda 
fejlődött az ellenzék törekvése, hogy be kellett
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következni »oknak a sajnálatos eseményeknek, 
melyek két hónappal ezelőtt történtek. Én nem 
vagyok illetékes arra, hogy egeket as esemé­
nyeket fejtegessem, a politikátok eddig eléggé 
fejtegették. En csak azt kérdem:

— Tudott-e volna más módot valaki, mint 
azt amit gróf T’’za István választott? Abban 
az időben két mód állott a kormány előtt. Az 
egyik, hogy a többség meghajoljon a kisebb­
ség előtt, a másik amit a Ház elnöke követett. 
Az .a harmadik mód, a kölcsönös enge­
dékenység a béke megteremtése végett, az meg 
volt kísérelve, hogy milyen eredménynyel, ast 
meg fogja mondani a miniszterelnök legköze­
lebbi beszámolóján. A minisiterelnök nr óhajtja 
a beket, óhajtja azt minden igaz hazafi. Es én 
hiszem, hegy megfogják találni azt at alapot, 
mely a békét megtermi.

Nem szabad engedni magunkat félrevezet­
tetni. A szenvedély politikája csak rossz ered­
ményt hagy maga után. Adja az ég, hogy a 
mi ellenzéki politikusaink is az ész politikáját 
kövessék, melynek gyümölcse a béke legyen.

Erre a békére égeti stükség van. Fontos 
szüksége van elsősorban a válásétól réform 
miatt. A kormány a választói reformot tekinti 
fő feladatának. Ezen a téren a kormány a 
legszélsőbb határig fog elmenni. A liberális 
érdemkontinens választójogot akarja a kor­
mány. — Éljen a 48. Éljen Jnstb! Kiáltások a 
gyűlésen kivül álló ellenzékiek részéről. A 
magyar állam nemzeti egysége azonban meg­
kívánja, hogy a magyarság előnye biztosít­
tatnék.

A demokrácia terén odáig fog elmenni a 
kormány, hogy be fogja venni a választók 
közé azokat, akik eddig kivül voltak és mél­
tán számíthattak arra, hogy a választói jogot ő 
reájnk is kiterjesszék. A kormány figyelemmel 
lesz arra, hogy az intelligencia bef jlyása ép ■ 
ségben hagyassák.

A második főfeladata a kormánynak a 
nyngdijtbrvény minél előbb elkészüljön. Oly 
időben fogja beterjeszteni a kormány e javas­
latot, hogy az még a folyó évben törvénynyé 
váljék.

A pénzügyi kormányzatnak at aj adók 
életbeléptetésé képezi fő feladatát. Nagy gondja 
lesz rá. hogy az adó a teherviselés arányában 
igazságosabbao osztassák meg. Ez nagy mun­
kát ró a tisztviselőkre, réméljük azonbcn, hogy 
ezeket a törvényeket a polgárság minden meg­
rázkódtatása nélkül fogiuk átküldeni. Megvaló­
sításra várnak az illetetek réformja. A tör­
vénykezési iljeték. Az adókataszter. A birtok 
rendezések. Az országos kataszteri felmérés. 
Gondja lesz a kormánynak arra is, hogy az 
állami üzemek jövedelmezőbbé tétessenek. 
Ezért tervbe van véve a petróleum és a föld­
gáz monopólium. A petroleumkutak kiutalása.

A metögatdasági érdekek támogatása 
szintén a főfeladatok egyikét képezi. A do­
bta/ beváltási árakat emelni fogja. Nagy 
súlyt helyez a kormány a kisipar féjlésttésére 
is. A külföldi mintára annyira szándékozik 
emelni a kisipar tekintélyét, hogy ettől a pán- 
jától ne idegenkedjenek.

Ami pedig a kerület óhajait illeti arra 
vonatkozólag kötelező Ígéreteket nem tehetek. 
Kijelentőm azonban, hogy a kormány a kerület 
jogos törekvéseit, melyekkel közvetlen akar 
hatni a közérdekre is támogatni fogja. Az 
iskolák segélyezését már most kilátásba helyezi.

Az itt elmondottak voltak nagyobb voná­
sokban az én programom pontjai. Ezekhez ké­
rem én a választók támogatását.

Hatalmas éljenzés volt a választók fele­
lete az államtitkár szavaira.

Az első már erősen kezdett esni mikor 
Madarassy befejezte szavait. Ekkor Ertsey Pé­

ter képviselő állott a nép elé s gyújtó hatású 
beszédet tartott, melynek végeztével a választó 
közönség Madarassyt éltetve vonnlt be a Mar­
git szálló udvarára.

A bankét.
A gyűlésről a Margit szálló hatalmas ud­

varán é« tét méhen a szinházban 500 terítékű 
banketre vonultak a polgárok. A banket alatt 
az első pohárköszöntőt Wertheimstein Viktor 
mondta. Poharát Madarassy Gáborra emeli.

Madarassy Gábor viszont a kerület vá­
lasztóit éltette.

Toasztot mondtak még dr Andrássy Ernő, 
aki a miniszterelnökre, Fálffy Gyula dr, aki 
gróf Tisza Istvánra, Telegdy József, aki Wert- 
hemstein Alfrédra, Szántó Jakab a képvise­
lőkre, Sigiescn Madarassyra üríti poharát.

Bankett után a másik terembe összegyűlt 
román ajkú választókhoz ment ki kíséretével 
az államtitkár* A román választók nagy óvá- 
ciókban részesítették az államtitkát c. Itt Si­
giescn tartott románnl beszédet igen nagy ha­
tással.

Bankett után vonatindulásig maradt együtt 
az államtitkár a választókkal, azután kihajts - 
tott a pályaudvarra, ahol már felcsatolták a 
szalonkocsit a vonathoz. Néhány perc múlva a 
választók éljenzése közben elrobogott a vonat 
Nagyváradra, — honnan Budapestre tért 
vissza.

A hatóéiig intézkedései.
Margitén, eltekintve a választásokkal járó 

mozgalmaktól, semmi különösebb jelenséget 
nem lehet tapasztalni. Az alispán ennek dacéra 
óvatosságból megtette a kellő intézkedéseket. 
A járásban 70 csendőrt összpontosítottak. A 
községekben a rend fentartása végett kint 
vannak Markovits Manó, Tempeleán D "ső, 
Doboty Miksa főszolgabirák, Ravazdy Baria, 
Bérsén Kornél, Fichtner Gyula, Daraban Érdre 
szolgabirák. A kerület községeiben mindenütt 
Madarassy zászlóit lehet látni. Ellenzéki moz­
galomra nincs is kilátás. Az ellenzék még nem 
tudott jelöltet kapni. így a margitai kerületet 
minden küzdelem nélkül engedi át a munka­
pártnak. Értesülésünk szerint még mindig nem 
határozott az ellenzék. Lehetséges, hogy az 
u'olsó napon fognak jelöltet állitan: de egy­
általán nem bíznak a győzelemben.

A kormány választőjooi tervezete.
A kormány félhivatalosa, a Magyar Nem­

cet tegnap Lukács László kormányelnök vá­
lasztójogi tervezetéről közöl egyet-mást.

A félhivatalos szerint a jövő választójoga 
az értelmi cenxusbn épül. Eltérés ellenzék 
javaslatával szemben e téren csak annyiban 
van, hegy az ellenzék csak idők múltán kí­
vánja a választói jogosultság feltételévé tenni 
az elemi iskola elvégzését, mig a kormányja­
vaslat e-t a korlátozást már ma tartaná cél­
szerűnek. Bár, a reform konstrukciójában a 
vagyoni cenzus szóba nem jöhe\ mégis, kise­
gítő eszközül, kívánatos, hogy a vagyoni cen­
zust a kormány teljesen ki ne küszöbölje.

Eltérés mutatkozik a kormány éz az el­
lenzék javaslata közt a korhatár tekintetében. 
Az ellenzék a huszonnegyedik életévhez, a 
kormány a harmincadik évhez szeretné azt 
kötni: A domicilium kérdésében a kormácy 
a szavazati jogot ahhoz köti, hogy a szavazó 
egyazon községben legalább egy évig lakjék.

Ingatag alapnak tartja á kormány, ha a beteg­
pénztári tagság a szavazati jog alapjává té­
tetnék.

Magára a választási aktusra rátérve, a 
kormány a szavazás decentralisilásdt tervezi 
olyanképpen, hogy a szavazás nagyközségen­
ként, közjegy tőségenként, a városokban pedig 
szavazókörönként történnék. Ambulatórius sza­
vazóbizottságokat a reform statuálni alig fog. 
A javaslat arra fog törekedni, hogy nemcsak 
ugyanazon kerület mindegyik szavazókörében 
egy napon menjen végbe a választás, de lehe­
tőleg az összes kerületekben minél rövidebb 
idő alatt be is fejeztessék.

A javaslat at ósstes válasttdsi költségeké 
eltiltja. Az évtizedeken át olyan népszerű 
zászlók és annyi verekedésre okot adó tollak 
és jelvények el fognak tűnni a magyar alkot­
mányos küzdelem képéből. Egy darab betyár- 
romantik* pusztul el vele. De fel lesznek 
mentve a jelöltek az alól is, hogy a választói­
kat fuvarozzák és é'elmezzék.

A választási eljárás tisttaságdra hozandó 
rendszabályok korrektsége ellen alig lesz majd 
kifogása az ellenzéknek, úgyszintén helyesebb 
alapra fogja helyezni a kormány a valósítások 
feletti bíráskodást.

A titkosság kérdésében teljességgel kizárt 
dolog, hogy Migyarország az ő nemzeti és 
állami érdekeinek veszélyeztetése nélkül a 
szükkörü választói jogról a kivétel nélkül való 
titkos szavazásra rátérhetne. A kormány ebben 
a kérdésben is a célszerűség és a lehetőség 
szempontjatt fogja mérlegelni.

Külön törvény készű' ezenfelül a kerüle­
tek uj beosztásáról. Ez a javaslat még nem 
készült el, de az alaptörvénynek, a materiális 
választójogi törvényjavaslatnak előterjesztését 
késleltetni nem fogja. Az pedig természetes, 
bogy a“ két törvény egyidejűleg lép majd 
életbe, hogy a következő magyarországi vá­
lasztások uj választójog és uj beosztás alapján 
történjenek.

A töröko. szásl földrengés.
Törökország a nagy válságok és katasz­

trófák jegyében jár. A harcokhoz, vérengzések­
hez és zavarokhoz, most katasztrótális földin­
dulások és roppant tüsveszedelemel csatlakoz­
tak. A földrengés az egész országra kiterjedt. 
Egész városok romban bevernek. Elpusztult 
Rodostó is, századokon át volt nyugvóhelye 
Rákóci hamvainak. GzHipolisz is majdnem tel­
jesen elpusztult.

A borzalmakról szóló tudósításokat az aláb­
biakban foglaljuk össze:;

Magánértesülésüuk szerint a földrengésnek 
1000 halottié és 3000 sebesültje vau*, 5C3O 
ember hajléktalanná vált.

Rodostóban néhány ház 70s egy mecset 
összeomlott. A szomszédos Solarion helységben 
200 lakóház, az iskolák dűltek össze. Száz 
ember elpusztult, illetve megsebesült. Hire jáit 
hogy 28 város és falu amelyeket görögök 
tak, teljesen elpusztult. Drinápolyban a konak 
erősen megrongálódott.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­
mására juttatni, hogy a

„Szabadság“ kávéliázat
megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, a hol 
kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki 

(csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim 
valódisága). Naponta Kovács I-tvAn jól szervezett 
zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását 

kérve kiváló tisztelettel

FRANCZÓVSZKY GYÖRGY
>Szabad»ág< kávéház tul^éonos. Nyitva éjjel-nappal. Állandó bérkocsiállomá».
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Hivatalosan megerősítik, hogy Myripkilov 
várost, valamint Gahosz, Ghora, Platanoss 
Kerazia, Milla és Ustudera községeket tűzvész 
és földrengés teljesen elpuszutitta. Emberétben 
is nagy a pusztulás. Luleburgasban az össze­
omló épületek zuhantak két embert zúztak 
agyon. Dedaeagacs közelébja híres melegvíz- 
források kiapadtak. Csorlu helységben fél mii 
lió kárt okozott a földrengés. Seritaszisz város- 
káb n, amely a Márvány-tenger partján fekszik 
a földrengés után kitört tűzvész 200 épületet 
pusztított el. 70 embert az összeomló falak 
agyonzuztak, 150-et megsebesítettek. A föld 
rengés egészen a kisázsiai krnid és Balikesz- 
szir helyiségekik terjed.

Gallipoliszben a földrengésnél igen sok 
katona vesztette életét. A Marmara nevű sziget 
szintén sokat szenvedett a földrengéstől.

Tomplomok, lakóházak és iskolák omlot­
tak össze és több embert agyonzuztak. Artaki 
helyiségben igen sok ház beomlott. A lakosság 
a szabadban tanyázik.

A bán merénylőjét 
halálra Ítélték-

Napok óta tárgyalja a zágrábi törvényszék 
Jukics Luka bűnügyét. Jukics Laka volt az, a 
ki Cuvaj bánt, jelenleg királyi biztost le akarta 
lőni, azonban golyója célt tévesztett és Cuvaj 
helyett Hervoics báni tanácsost találta, a ki 3 
napi szenvedés után sérülésébe belehalt.

Tegnapra volt kitűzve sz Ítélet kihirdetése.
Az Ítélet kihirdetését még nagyobb érdek­

lődéssel kisérte a közönség, mint a három hé­
tig tartó tárgyalást. Az u'óbbi napok esemé­
nyei, különösen a törvényszéki orvosszaké.tők 
szereplése egész Horvátország közvéleményét 
felkavarták. Az ot/osjk mér a tárgyaláson is 
közbeszólások!: al zavarták dr Zsirovcsicsot, a 
stenjevici elmegyógyintéz t igazgatóját, a nekik 
Jukicsról adott f’akvxeméoyét az ’ész horvát 
orvosi kar srég,cnén ; tartják. Tegnapi ülésü­
kön a zágrábi orvoso'r elha.é-ozták, hogy aa 
egész ös>z jsküvési pört orvc«’ és tudományos 
szempontból Európa közvé'cjrénye elé terjesz­
tik és magyar, osztrák, némci és francia lapok- j 
ban fogják isme. ietm.

Jóval tizenegy óra előtt meg.elt a terem 
közönséggel, melynek sor.’ n ha rric bosnyá- 
kot is lehetett látni, a kire egy résén az Ítélet 
meghallgatására érkeztek Zfgr_bba.

Tizenegy órakor Wendler elnök egyenkint I 
bevezettette a vádlottakat. Mikor Jukics Luké, i 
a ki csak a tárgyalás első napján volt jelen 
bevezették, a vádlott már az ajtóban elváltotta 
magát:

— Éjen a horvát-szert-szlovén egység!
A börtönőr megragadta a kiabáló fiatal­

embert és dulakodva ki akarta tuszkolni a 
folyosóra, a védők és a közönség közbelépé­
sére azonban felhagyott ezzel a szándékával. I

As Ítélet.
A bíróság Jukics Lnka fővádlottat, aki a 

királyi biztos ellen revolveres merényletet kö­
vetett el, iötéláltali halálra ítélte. Badalics 
Vladimir, Dotenc Ignác, Narancsis Dusán és 
Galgoza István vádlottakat fölmentette, a többi­
ekre nézve pjdig a következő súlyos börtön 
büntetést állapította meg: Cvijlics György

A katholikus Népszövetség akciója.
Vasárnap d. u. a Legényegylet helyiségé­

ben rendkívül fontos és jelentős gyűlést tar­
tottak a Katholikus Népszövetség csoportve­
zetői. A gyűlésen a csoportvezetők teljes szám­
mal megjelentek s bár a tanácskozás menete 
mindvégig a leggyorsabb volt, a megbeszélt 
tárgyak fontossága és nagy száma miatt az ér­
tekezlet két teljes óráig tartott.

Dr Krügér Aladár helyi igazgató vezette 
I a tanácskozást.

Az igazgató bejelentette, hogy a budapest 
központtól megérkeztek a tagsági illetmény­
ként járó első füzetek; ezeket a csoportvezetők 
a tagok közt 1. cadő szétosztás végett át­
vették.

A csoportvezetők legközelebbi teendőit be 
szélték ezután meg.

A sokoldalú programúiból rr.-gemlitjük a 
következőket:

A Népszövetség az ősztől kezdve lehető­
leg mi den hónapban tart egy egy összejöve­
telt, amelyeken a főváros, Nagyvárad és a vi­
dék legkiválóbb katholikus szónokai fognak 
szerepelni. A szavalati és zeneszámokra a Nép­
szövetség tagjai és családjaik tagjai fognak vál­
lalkozni.

Különös gonddal tárgyalták a katholikus 
sajtóakciót, mely az ősszel
fog megindulni. Addig is a Népszövetségi ta­
gok részére külön lapokat 
meg rendelő lapokkal a népszövetségi tagok 
részére külön lapokat nyomattak. Ezekkel a 
megrendelő 'apókkal a népszövetségi tagok már 
most előfizethetnek a Tiszántúlra. A ki most 
megrendeli a Tiszántúlt, szeptemberig ingyen 
kapja. Ezek a külön népszövetségi rendelőlapok 
kaphatók a tagsági igazolvány felmutatása mel­
lett. Dr Krüger Aladár helyi igazgatónál fSza- 
lárdi u. 7. sz), dr Popity János helyettes igaz­
gatónál, (Váradvelence, Kertész u. 11. sz.), Zöldy 
Bertalan pénztárnoknál és Székely Lajos jegy­
zőnél (Körös-u. 6. sz.), továbbá a Tiszántúl 
szerkesztőségében és kiadóhivatalában.

Katholikna Népkönyvtár.
Befejezésül olyan határozatot hozott a cso­

portvezetői értekezlet, mely jellemző a népszö­
vetségi akció kulturális jelentőségére.

A helyi igazgató bejelentette, hogy a ju- 
niális szép anyagi sikerrel végződött. Indítvá­
nyára az értekezlet egyhangú lelkesedéssel ki­
mondotta, hogy a jövedelem első száz koroná- 
ját egy Katholikus Népszövetségi Népkönyvtár j bért letartóztattak

széles keretekben

nyomattak. Ezekkel

Gesarecs Gusztáv, Bnblics Károly, Neidhard 
F-renc és Horváti* Kamillo öt-öt év; Horvath 
Ronan hat év; Sártn'cs József hat hónap.

A súlyos itéleett, melynek kihirdetése halá­
los csöndben tötlént, Jukics szenvtelen nyuga­
lommal hallgatta meg.

A milyen csendes volt Jnkic , miker a 
saját halálos büntetéséről szóló részt telolvas­
ták, olyan nyugtalanul viselkedett társai ítéle­
tének kihirdetésénél.

A védők semmiségi panaszt nyújtottak be 
az ítélet ellen.

*

felállitőaára fordítja. Az egyik volt nép­
szövetségi tag, Kiss Bertalan ny." vasúti főfel­
ügyelő azonnal felajánlotta, hogy a Katbqbkus 
Népkönyvtárhoz ő is hozzájárul könyvajándék­
kal, a mit az értekezlet örömmel vett tudo­
másul.

A Népkönyvtárat lehető rövid idő alatt 
megnyitják és a népszövetségi tagok rendelke­
zésére bocsátják.

Tekintettel a Kath. Népkönyvtár óriási je­
lentőségére, annak pártolására a Népszövetség 
mindenkit felkér. Adományokat szíveskedjenek 
a helyi igazgató vagy helyettese, esetleg a 
jegyző vagy pénztárnak címére küldeni. Úgy 
könyv-, mint pénzbeli adományokat köszönettel 
fogadnak. Adományok közvetítését a Tiszántúl 
szerkesztősége is vállalja.

Az értekezlet a leglelkesebb hangulatban 
ért véget.

Véres verekedés Biharudvaribin.
' A hunzárkard Áldozatai.
A Serfősö és Jenei család már rég idők 

óta halálos ellenségei egymásnak. A Jenei csa­
lád két tagja most tényleg huszár Nagyvára­
don. Vasárnapra szabadságot kaptak és haza­
mentek, szülőfalujokba. A két huszár már dél­
előtt erősen hangsúlyozta odahaza, hogy ne­
hogy összetalálkozzanak a Serfőző fiúval, mert 
megölik.

Csöndesitették, csititgatták őket. Már úgy 
látszott, hogy lecsilapnlt a két huszár, ámde 
az ellenkezőjét bizonyította a délutáni tör­
ténet.

Délután a két Jenei fiú kardcsörgetve, 
büszkén mentek végig az utcán, a korcsma 
felé. Megtudták, hogy ott van a SérfőzS fiú. 
Nem csalódtak, tényleg ott volt barátaival a 
korcsma udvarán. Az egyik Jenei fin bekiál­
tott az udvarra:

— Hél Serfőző Józsi ? Gyere ki egy ki­
csit, ha nem vagy gyáva!

Serfőző kiment. Amint kilépett a korcsma 
ajtaján, egyszerre két huszárkard is kirepül- 
hüvelyéből s lecsapott a védtelen ember fe­
jére. A csapások oly erősek voltak, hogy való­
sággal ketté vágták Serfőző József koponyája . 
Halva zuhant a írissen ázott földre.

A zajra srékekkel, botokkal felfegyver­
kezve rohantak ki Serfőző barátai s neki tá­
madtak a két huszárnak. Egyre növekedett a 
verekedők csoportja. Néhány perc múlva már 
10—16 legény, ember feküdt véresen, hörgött 
a földön, köztük a két gyilkos huszár is.

A verekedés hire csakhamar elterjedt a 
községbot). így tudták meg a csendőrőrsön is. 
A csendőrőrsről azonnal teljesen felfegyver­
kezve, robamlépésben futottak a csendőrök a 
verekedés színhelyére.

A csendőrség láttára azonnal széjjel fu­
tottak a verekedők. A csendőrök sorra járták 
a községházait és így tudták meg, hogy bányán 
veitek részt. Négy halálos éj 21 súlyos és 
könnyebb sebesültje van a verekedésnek.

A halálosan sebesülteket, Táth Mihály , 
Madár Sándort, Száké Mátét és a meggyilkolt 
öcscsét: Serf ás 6 Jánost beszállították a bihar- 
megyei közkórbázba. Táth és Madár állapota 
reménytelen, míg Szőke Mátét és Serfőző Já­
nost talán meg tudják menteni.

A véres verekedés ügyében állandóan 
csendőri készenlét nyomoz s már is sok em

VMAcw Gaimo cimfestő, zománctábla készítőJJlVdy 0U1U<1 TELEFON 839.
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Működnek a zssbmetszők.
A budapent—pmdnAll roaalat 

szemelték kL
As utasó közönség soha sem lehet eléggé 

óvatos. Nem gondolja soha as ember, hogy 
kivel utazik egy kocsiban s mivel éppen a vo­
naton, nagyon hamar megtörténik as ismer­
kedés s egy-kettőre megvan a nagy bisalom 
egymás iránt. Finom, illatos urak megvesz- 
tegő mosollyal szokták megkörnyékesni a ta­
pasztalatlan vidéki bácsikat, akik persse mind­
járt kitálalják minden tervüket.

Már nem előssör futottak rémölt arccaf 
itt Nagyváradon a forgalmi főnökséghes s on­
nan a rendőrségre, hogy Kolozsvár és Nagy* 
várad között kirabolták őket. As apróbb ese­
teket nem akartuk nyilvánosságra hozni, ne­
hogy oktalan és alaptalan félelmet keltsünk as 
utazó közönségben. Azonban a zseb metszések 
most a nyári hónapokban oly gyakoriak lettek 
hogy szükséges egyrészt az utazókat nagyobb 
óvatosságra felhívni, másrészt pedig a vasutat, 
illetőleg a rendőrséget a ssigorubb ellenőrzés 
elrendelése végett megkeresni.

Vasárnap ismét történt zsebmetszés a ko- 
lossvár—nagyváradi vonalon, még pedig való- 
szinüleg Várad és Mezőte'egd között. Léb 
Max Csíkszeredái fürészgyáros egészen Elesdig 
egyedül utazott az egyik másodosztályú fül* 
kében. Itt beszállt hozsá két úri külsejű, köny- 
nyü tavaszi ruhás fiatalember s erősen e* 
kezdtek dohányozni.

A gyé'os kérte őket, hogy mivel ez nem 
dohányzó fülke, szíveskedjenek kint dohányozni 
a folyosón.

Erre a két fiatalember a legudvariasabb 
hangon bocsánatot kért Lébtől s megragadva 
az alkalmat, bemutatkoztak neki. Bemutatko- 
aás után élénk diskurzus indult meg az uta­
sok között s a gyáros nem is gondolta, hogy 
már akkor 700 korona készpénze rég nincs a 
zsebében! . . .

Fugyivásárhely után hirtelen elbúcsúztak a 
barátságos urak s Léb még csodálkozott azon, 
hogy ni nil . . . Velencén nem látta leszáilni 
két utitársát.

A nagy állomáson pedig már észre vette» 
hogy hiányzik pénztárcája. A tárcában kész­
pénzen kivül még igen értékes kis arany 
zsuzsu és lánc is volt. Besietett a rendőrségre, 
ahol azonnal megindították a nyomozást, de 
még mind eddig semmi nyoma a ravasz zseb­
metszőknek. Egyedül velencei jegyszedő kapus 
jelentett egy gyanús körülményt. Azt mondja, 
hogy kiment előtte két oláh paraszt, akiknek 
majd leesett a bajuszuk és sárga cipő volt a 
lábukon. Valószínű, hogy a nyájas ütitársak 
hirtelen átöltöztek s Velencén megugrottak.

renc is. Ö Hajdudorog érdemeit említette, a 
tradíciókat s hogy ez a város épületeket is 

adott

* . ÚJDONSÁGOK.
* Hlatky főispán szabadságon Hlatky 

Endre főispán ms, augusztus 13-án kezdi meg 
szabadságidejét s a délvidékre utazik.

* A polgármester elutazott. Két hét 
óta készül nyári szabadságára Riialér Károly 
polgármester, de olyan nagy fontosságú ügyek 
— pl. a honvédtüzér-laktanya építésének kér­
dése — jöttek közbe, hogy elutazása halasz­
tást szenvedett. Végre tegnap megkezdhette a 
polgárnagy pár hétre terjedő szadságát s fel­
utazott Budapestre, ahol innét né lány város 
ügy elintézése után Bad Kreutzenbe, szokott 
nyári üdülő helyére utazik. Távollétében a pol­
gármesteri teendőket Boráé Ferenc főjegyző 
látja el.

* Ülés a városházán. Nagyvárad vá­
ros csatornázási szakbizottsága holnap, szer­
dán aug. 14-én délután 3 órakor, a csator­
názási munkálatok megtekintése céljából ülést 
tait.

* Államsegély a munkásházakra. Na­
pokkal ezelőtt közöltük, hogy a kereskedelmi 
miniszter hajlandónak nyilatkozott a Nagyvárad 
városa által tervbe vett muukáslakások építé­
séhez kért 20,000 korona államsegély meg­
adására. Tegnap ped g a belügyminiszter irt le 
e tárgyban Nagyvárad városához. A kért 200,000 
korona államsegélyt a saját részéről is meg­
adja s a bemutatott terveket is elfogadja és 
íóvábagyja, csupán műszaki szempontból tesz 
kifogást a terv egyes apróbb részleteire. A 
munkásházak építését tehát most már legfeljebb 
az akadályozza, hogy jelenleg nincs a városnak 
megfelelő fedezete s meg kell várni a kölcsön 
felvételét.

* Tőkefelexne és * városi vasútnál 
A Nagyvárad Városi Vasút tervbe vette a bi- 
barpüspöki villamos vonal kiep lését, s a 3 ik 
vashídon át vezetendő villamos vasútvonal lé­
tesítése is a közeljövőben aktuálitsá válik 
miért is a részvénytársaság az alaptőke feleme­
lését határozta el s kérte a belügyminisztert, 
hogy alaptőkéjét 456,000 koronáról, 3 955,000 
koronára emelhesse fel. Nagyvárad városát 
most értesítette a miniszter, hogy a tőke fel­
emelését angedélyezi, azonban be kell mutat- 
niok, hogy a 456,000 koronát mire szándékoz­
nak felhasználni.)

* A várnai vegyvizsgáló állomás 
vezet'se. Nagyvárad varos vegykisérleti és 
tápszervizsgáló állomásának főügyésze: dr. 
Rosi*ger Artur tegnap Hlatky Endre főispán 
előtt letette a hivatalos esküt s átvette a vá­
rosi vegyvizsgáló állomás vezetését. A város 
feliratban kérte a földmivelési minisztert, hogy 
a nyilvánossági jogot engedélyezze a vegy­
vizsgáló állomás részére.

* Repülőgép vagy sárkány? Tegnap 
délelőtt a Nagypiactéren levő emberek csodál­
kozva tekintettek a szürke felhős égboltra. Egy 
szerre elterjesztették a hirt:

Repülőgép száll a sűrű, ólmos büs leve­
gőben.

Csakugyan egy hatalmas szárnyas repülő­
gép formájú alkotmány szállott lassan, méltó­
ságteljesen a város fölött a Nagypiac-tér táján 
a Bonéi-but felé. Sokan már az egyenruhás 
pilótát is látni vé ték. Kid*rült azután, hogy

Hajdudorog mellett. Abból a versen­
gésből. melyet Hajdudorog folytat Nyíregyhá­
zával az uj gör. kath. püspökség székhelyéért 
valószínű, hogy az előbbi kerül ki győztesen. 
Tegnap nyilatkozott erre vonatkozólag dr 
Baltkasár Dezső debreceni református püspök 
is. Illetlennek bélyegezte az egész nyíregyhá­
zai mozgalmat, mert a nyíregyháziak most már 
szembehelyezkednek a pápa és a király elha­
tározásával is. Nem tartja jelentősnek a kul­
tuszminiszternek azt az ígéretét, bogy Nyír­
egyházára kerülhet a püspökség.

Nyilatkozott a debreceni kisprépost 6rók 

nem repülőgép volt, hanem egy hatalmas sár­
kány, melyet a várból bocsátottak tel a tiss 
tek. Hadi kísérleteket végeztek vele.

• Bajok a eédulaháznál A váradi vá­
sáron sokszor órákig kénytelen várni as eladó, 
vagy vevő marhalevelére. Sőt nem egyszer 
megtörtént már, hogy a reggel beadott mar­
halevelet csak délben kapta meg a benyújtó. 
Talán jó volna egy kissé jobban dolgozni a 
cédula házban legalább hétfői napon!

• Központi választmány a vármegyén. 
Bibarvármegye központi választmánya, a mar­
gitt? i választás után, augusstus 21 én délelőtt 
10 órakor ülést tart, amelyen a margittai vá­
lasztó kerület mandátumának átadásáról intéz­
kednek.

* A törvényszéki olnök itthon. 
Bari József a nagyváradi királyi törvényszék 
elnöke hazaérkezett szabadságáról és tegnap 
délelőtt átvette a törvényszék vezetését.

• Kitől lopott Tejfel Mária? Ilpn 
eset is ritkán történik. Megvan a tolvaj, de 
nincs n eg az, akit meglopott. Úgy hogy most 
a rendőrség a lapok utján hívja fel az illetőt, 
hogy jelentkezzék panasztéteke >a bűnügy st 
kezesebb lejáratása érdekében.« Az eset pedig 
abból áll, hogy vasárnap reggel fél 8 órakor 
a Szent László téren Tejfel Mária nevű u- 
gányasszony kilopott egy eddig ismeretlen un 
asszony zsebéből egy pénztárcát tekintélyes 
tat latommal. Az úri asszony azonban észre 
vette a lopást, kikapta a cigánynő kezéből a 
tárcát és eltűnt a tömegben. A vásárló közön­
ség pedig átadta a cigánynőt a rendőrnek.

• Együgyü paraszt. Banyák András 
fuvaros bármaspataki lakos tegnap azért jött 
be Nagyváradra, hogy lovait eladja. A vásár­
ban összetalálkozott Varga László hegyköz­
csatári lakossal és két 35—40 év közötti ci­
gánynyal. akik reá beszélők ^panaszost, hogy 
a két ló jár’.atát adja át nekik, mert ők azo­
kat elfogják adni. Majd panaszossal együtt egy 
korcsmába tértek be, s midőn innen kijöttek a 
két cigány felült panaszos tulajdonát képező 
lóra s azzal nyargaltak el, hogy később vissza­
jönnek, ami azonban ezideig nem történt meg. 
Panaszos látván, hogy a cigányok őt becsap­
ták, a rendőrségnél feljelentést tett ellenük. A 
rendőrség megindította a nyomozást.

• As arató halála. Iga Illés vasaskőfal- 
vai munkás az alföldön volt aratni. Aratás után 
nagybeteg lett s hazafele indult gyalog felesé­
gével. Azonban még Kisstedres községben 
meghalt. Felesége nem akarta idegen község­
ben eltemetni térje hulláját. Kocsit fogadott 
tehát s hazaszállította a hullát éjjel Nasasrő- 
falvára. Kz asszony ellen mcgind.tották a 
vizsgálatot.

• Kinevezés a törvényszéken. Az 
igazságügyminiszter dr Nesztor József törvény­
széki joggyakírnokot a nagyváradi kir. törvény­
székhez jegyzővé nevezte ki.

• Autóvizsgálatok. A debreceni rend­
őrkapitányság átiratilag köiö te a nagyváradi 
rendőrséggel, hogy a köz-automobiloknak évi 
vizsgálatát folyó hó 14-én fogja megtartani 
olyképpen, hogy Debrecenben reggel 6 órakor 
D. 502, D. 514. D. 512 rend, számú automo­
bilokat, Nagyváradon pedig ugyanéinip este 6 
órakor a D. 510, D 501, D. 503 számú auto­
mobilokat fogja megszemlélni.

• Tanuljunk világnyelveket. A Rose- 
rendszerű ábrázoló nyelviskolában, a mely 
augusztus óta Bémer tér i. szám alatt működik, 
könnyű és élvezetes módon sajátíthatja el bárki 
a német, franc a, angol stb nyelveket. A teljes 
kiképzés száz tanórából áll. Beiratkozni bár­
mikor lehet. Tandíj személyenként és óránként 
1 korona 50 fillér Nappali és esti tanfolyamok.
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• A CbkrlM olrkua ■»«TTkr.do«. 
Kedden, zuginztui 13-in a reggeli órákban 
tog 57 kocsijából álló, külöpvonatával meg. 
érkezni a Charles cirku.z s a délutáni órákban 
a Vásártéren már teljesen késsen lesz a sátor- 
város az előadási sátorral együtt, mely 6500 
nézőt képes befogadni. A műsor, metyet csak 
a legmelegebben ajánlhatunk, olyan számokat 
foglal magába, melyek egyetlen cirkusz mane" 
geában sem voltak láthatók. 26 remek példány 
Berber tumorosaién, 7 jegesmedve, 6 vadonbe­
fogott királytigr s, 4 esetlen, kedves, intelligens 
fóka, 5 jámbor, ennivalóan otromba elefánt, egy 
sereg teve, láma, zebra, egy csoport szebbnél 
szebb nemesvérü paripa képviseli az állatmü- 
vészeket. Különösen a tigrisek produkciója lesz 
olyan, ami külön is megérdemli a figyelmet. — 
Egyebekben pedig az állatkert 14-én meg- 
nyi ik, s a közönségnek módjában fog állani, az 
állatmüvészeket előadáson kivül is láthatni.

Vadán urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését tálam eszközölje, 
óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

* Járvénykó'házak összes felszerelési 
tárgyait állandóan raktáron tartom előírásszerű 
összeállításban, kedvezményes árban. Weiss 
Kálmán zsáknagykereskedő, Nagyvárad Kos- 
suth-u. 3. a Sas-palota mellett. Telefon 905.

x CSODASZÉP csemegeszőllő! gö­
rögdinnyék ; világhírű turkesztáni cukor­
dinnyék. Kiváló finom fehér és vörös hegyi­
borok, a bankszőlőből Mertz Nándor csemege­
üzletében Körös-utca. Telefon: 448. sz.

KOSSUTH U. 2. sz. ház emeletén két 
szoba s mellékhelyiségekből álló la­
kás nov. 1-re kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztárnál.

Népbiztositási szövetkezetünk részére

KERESÜNK
az ország minden helyisége részére képviselőijét. 
Szakismeret nem szükséges, mint mellékfoglalkozás 
is űzhető. Könnyű és becsületes mellékkereset!

< Ajánlatok az
Eszéki Kölcsönös Segélyzö Szövetkezet 
I gazgatóságához, Eszék intézendők.

Automobil garage és fémöntöde 
Automobil gummik lorakata

Automobil javító műhely 

Bér automobil 
Automobil kellékek

Automobil gummi javító műhely 
STERN, MEZEY-U. 1. Telefon 194.

ifföSZK
V Cipői
■ mérték szeriot hírnevesek. 

Cégt. Ifj, VflSZKA FEflENCZ 
Telefon 11—33.

i 
i

x Koaauth-utoa 6. számú ház Körös 
felöli oidalán 3 szoba türdŐ szoba és mellék 
helyiségekből álló modern emeleti lakás no­
vember 1 re kiadó. Értekezhetni Polgári Ta­
karékpénztár részvénytársaság.

Idegesség, gyengeség! állapo­
tok, gyomor, bélrenyheség, 
vére legény ség, csúa, ssivba- 
jok ellen visgyőgyfflrdők, 
villanyfürdők, szénsavas für­
dők, issap, fenyő, sósfürdők

D- Rácz Ödön 
s zanatóriumáb a n 
Szilágyi Dezső n. 7. sz.

Bejáróknak egész nap nyitva. 
BENLAKÓKxNAK PENZIÓ

Jogászok! -Ügyvédjelöltek!
II Egész nyáron át működik I! 
Rr V ni Inti M szemináriuma Budapest, IV. Uh KűllaV Mlony u.5 Telefon 125 38

* Köztudomásúlag legsikeresebb 
előkészítés minden jogi viszsgára.

Különleges felöltők, kosztümök 
blouzok és gyermeknihák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában 

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak!

A püspökfürdői uszóverseny.
A Püspökiürdő idei nyári szenzációja csü­

törtöki uszóverseny lesz. Az érdekes programú 
versenyre a legnagyobb rendben folynak a 
készülődések A közönség rendkívüli nagy ér­
deklődést tanúsít a verseny iránt, amely két­
ségtelen, hogy igen szép és izgalmas fürdői 
szórakozás lesz.

A sorsolásokat vasárnap ejtették meg s 
az eredményeket, illetőleg az összeállításokat a 
következőkben adjuk:

Gyirmekverseny. I. Előfutam: Elender, 
Kortu'y P., Kánya, Friedmann Koch II, Fleg­
mann, Stachó, Korbuly L., Mertz Friedmann 
D III. Grürwa'd, Vadás?, K-’Ch, Glück. IV. 
Sich-rt, Z-iier, Fodor, Krüger.

50 m. hátuszás föverseny, I. Stachó, Son- 
nenfcid, Krupva, Horváth, Hőoig II. Reményi 
Vadász, Kollárszky L, Karácson, Gelberg, III. 
Vinter, Nussbaum, Rétég, Blonder. IV. Engel 
Kollárszky M , L.. Kovícb, Stotter.

5° •- I. Flegmára, Stachó,
Stepáo, Weite, Salamon. IL Kolb Engel D, 
Fiacher, Vinter, Kovács Lajos. HL Markovit!. 
SStEES 

Rosenthal, Spitser, Engel K„ Reményi.
100 w. melluuds föverseny. L Sseghalmy, 

Marton, Veres, Fehérváry, Karácsony. II. Bor­
bély, ;Flegmann, Rosenfeld, Stépáa, Kovács 
Lajos. III. Gelberg, Stscbó, Kolb, Sonnenield.

50 «. Sprint föverseny. I. Láng, Gelberg, 
Flegmaon, Braun, Konrád. II. Stotter, Springer 
Lebovita, Spitzer Friss. IH. Flegmann, Brán, 
Fischer, Rétég, West IV. Kollárszky, M, Kol- 
lárszky L., Blonder, Lonnenfeld. V. Flegmann 
F«, Pankolits, Decsei, Gál-Szabé,

Minden plőmérketés győztese és a leg­
jobb második döntőke kerül. A többi stációk­
ban azonnal döntő megy. A valószínű győzte­
sek: Gyermekverseny: Vadáss. Hát úszás: Stot­
ter. A. 50. tn. mellúszás: Rétég. 100 m. mell: 
Sonnenfeld, 50 m. sprint: Blonder, Hölgyuszás. 
Kollárszky Ilona, Műugrás: Stotter, ifj. í staféta: 
NAC. Nagy &afétv NAC. Vízből mentés: Son­
nen leld, Vizipoló. NAC.

A szezon közeledése.
Még nincs itt az uj szezon, de a szele 

fujdogál már a sportpályákon. Tegnap márt 
mindkét pályán puffogott a Szkrum labda as 
est szürkület beáltáig. Sajátságos, hogy nem a 
Sport-téren, a főpályán jelentek meg a publikum 
zöme, hanem a Bunyitai-ligetben. Itt csakúgy 
nyüzsgött a sok ember, mig a budapesti ram- 
lerek a néptelen pályán szintén a maguk ma- 
lattatására játszottak.

A Bunyitay-ligetben bontogatta száreya't 
a váradi footballsport s tegnap két nullra újra 
megjelent a füves anyapályán a nagyranőtt 
NAC s nagy családjával a fiók egyletekkel 
játszottak verseny meccset.

A NAC I—II. csapataiba verbuvált alkalms 
csapattal állt ki, melynek a VÁC. Egyetértéa 
és polg. Törekvés válogatott atlétái voltak a 
partnerei. A NAC fölényesen játszott ugyan, 
de azért kemény munkába került, hogy e 
kombinált fiókcsapatoktól az elért 2 goalt ki­
csikarta. A törekvés fürge emberei, kik a fü­
ves pályán sokkal otthonosabbak voltak, nem 
egyszer hozták veszélybe a NAC. kaput. A 
A kombinált csapat derék kapusát, Majort 
meg is tapsolta a közönség bravúros védelmé­
ért. A mercs végén kellemetlen jelenet történt 
Varga (Törekvés) és Szkriwán faultolták egy­
mást mire a biró, mivel a büntető rúgást nem 
akarták elfogaoni, lefújta a versenyt, a mi vi­
haros tüntetésre adott okot.

A verseny eredmények ezek:
NAC ifj.—NAC törekvés itj 2 0 Törek­

vés—Egyetértés comb. —NAC I, 2:0.
NAC I.—IIJ Törekvés Comb. 2:0.
A sportpályán a budapesti ramlerek és az 

NSE meglehetős gyenge összeállítású csapata 
3:red nénynyel jitszo't.

Szíjgyártó és nyerges üzlet 
Nagyvárad, KörOzs-u. 33

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bő tapasztalataim folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizó, 
lovagló és igás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n. é. közönség szives pártfogá ■ 
sát kérve kiváló tisztelettel

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.
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' 11 "MULATSÁG.
A xnaryarorasAgl munkások rok­

kant és nyugdijo^ylets S»ép n sikerült 
mulatságot rendezett vasárnap MesAtelegden. A 
mulatság a körösvölgyi szállóban folyt le és 
tisztén 300 koronát jövedelmezett. A mulat­
ság stépségversenynyel volt egyb-kötve, amely 
nek Kágyi Rózsiba lett a nyertese. 

Szófia a törökök ellen. 
Budapest, aug. 12.

(Sajá. tudósítónktól.) Tegnap láziló 
kiáltvány jelent meg Szófiában. A törö­
kök által lemészárolt bolgárokért véres 
bosszúra ingerli a népet. Az egész város 
tüntet Törökország ellen.

Gallipoli teljesen elpusztult.
Konstantinápoly, aug. 12

A törökországi földrengésről szóló 
táviratok jelentése szerint Gallipoli tel­
jesen elpusztult. Az egész város szürke 
romhalmaz. Egyetlen épület maradt épen 
a Kaszinó. A város területén Jforró gej­
zírek törnek fel. A hajón menekülök ré­
mes jeleneteket beszélnek. A török kor­
mány öt torpedót küldött az elpusztult 
városhoz.

Öngyilkos önkéntes.
Gyula, aug. 13.

Belenta Imr huszonkét éves őrvezető 
önkéntes Gyulán szombaton délután 3 
órakor a kaszárnya legénységi szobájá­
ban Mannlicherével szíven lőtte magát. 
Rögtön meghalt. A rettenetes erejű lö- 
veg keresztül tépte az ifjú szivét, a há­
tán jött ki, belefuródott a falba s a 
falról tenyérnagyságu helyen leütötte a 
vakolatot.

Az egykehengzó tudósítások azt mond­
ják, hogy Belenta Fehér százados miatt 
lett öngyilkos..

NYILTTÉR.

Dr Barta Andor
nöorvos

Szt. János-utca 18 sz. alól 
14. szám alá költözött^

TÁVIRATOK.
Magmarad az ünnepek száma. 

Budapest, aug. 12.

(Saj. tud.) A Magyar Curir érdekes 
hirt közöl. É szerint még mielőtt a ma­
gyar püspöki kar állást foglalt volna az 
ünnepek számának redukálása ellen, már 
akkor Vaszary Kolos hercegprímás ki­
eszközölte a szentszéknél, hogy az ünne­
pek számát leszállító motu propiro Ma­
gyarországon csak 1913 év január else­
jén lépjen életbe. Tehát nálunk a régi ' 
rend megmarad még ebben az évben.

A nagyenyedi kiáltvány
Nag: enyed. súg. 12.

(Saját tudósítónktól.) Mig a munka­
párt nagy ovációra készül Lukács László 
beszámolója alkalmával, addig a függet­
lenségi párt tegnap kiáltványt bocsátott 
ki, melyben szigorúan megtiltja a párt 
tagjainak, hogy az ünneplésben részt v - 
gyenek. Megtiltja a nemzeti lobogó kitű­
zését is és előre hazaárulónak belyégzi 
azt, aki a tisztelgésen, vagy az ebéden 
megjelenik.

Véres kardpárbaj 
Mármaroisziget aug. 12.

(Saját tudósitónktól) A várost való­
sággal izgalomba ejtette az a véres pár­
baj, amelyet Ibrányi György rendőrfőka­
pitány vívott Vurka Flávius főszolgabíró­
val. Vurka csúnyán összevagdalta a fő­
kapitány mindkét arcát. A két férfiú ká­
véházban szólalkozott össze egy jó nevű 
úri leány és egy színésznő felett.

Hath nagygyűlés! előkészületek.
Budapest, aug. 12.

(Saját tud ) Acbenben vasárnap tar­
tották az 59. kath. nagygyűlés előkészítő 
értekezletét. A magyarországi egyesületek 
részéről dr Zsembery István, dr Hindy 
Zoltán és páter Butykay Antal vettek 
részt.

A gróf végig nézte ss embert, k 
szavaiban, hitte, hogy félte akarja vei etni 
azonban szeget ütütt fejében az ember be­
stédé és hogy fel ne ültet besse őt, követelte 
tőle, bogy as általa látottakat mutassa meg.

Az erdővéd a patakhoz, a vízeséshez ve­
zet e.

A grófot meglepte annak szépség e.
Később segített is rajta, cyklog fallal egye­

nesre falaztaita a vízesést, eitávolitatta a nagy 
köveket, mi által a patak rendszeres medret 
nyert, ami a természet vad szépségének le 
rontásával s müézlés finomságával lön elő­
állítva és nagyon is meglátszott rajta, hogy 
mindez a termésce‘i szépség hátrányára tör 
tént.

Amikor a nagy víztömeget meglátta a 
nagy sötétségben a gróf, elbámult nzon, amit 
testi szemeivel nem láthatott, a sötétbe burko 
lőzott barlangon.

Első dolga volt a nagy tavat lecsapolni, 
amit az által ért el, hogy a patak nyílását meg 
bővitette a kőszikla áttöretése által.

A viz a tóból lerohant.
Ezer és ezer év óta vájt patakmeder lön 

látható.
Hatalmas kőtömegek között vezetett fel­

felé az ut.
Óriási sziklatömbök függőitek alá a meny- 

nyezetről, amelyeknek hátán és vállain kellett 
megerősíteni a lépcsőket, hogy egyre és egyre 
zordonabb tárnák mutassák meg a lámpákkal 
járó emberek előtt titkaikat.

Legutolsó részlet volt a menyország.
Az emberi képzelődés szellemalakokkal 

népesítette be ezt a helyet, ami a legmagasab 
ban volt; óriási nyitás vezetett az üregbe.

Az apró lámpák fénye nem tárta fel a 
mennyországot, mert hogyha nagyobb világí­
tásban jöttek volna ide a kutatók, rémülten 
siettek volna vissza.

Hatalmas üreg volt ez, amelyen nagy kő 
tömegek váltakoztak, fel és le nyújtván izmos, 
de idomtalan karjaikat.

Ezek a karok emelték a nagy üreg köze­
pén álló mennyei csopor ozatot.

A csoportozat közepén állott egy óriási 
emberi alak, karját előre nyújtva, mellette egy 
kisebb alakokból, amikot a kutatók kis lám 
pája világitott meg.

A természet e rendkívüli felséges alkotása 
meglepte a barlangkutatókat, és végül a kö­
szöntőknek kiosztották a szerepet.

Az egyik volt az Ur, a másik a Megváltó, 
egy a légben aláfügő kisdarab Rafael a trom 
bitával, e nagy csoportozat az angyalok és a 
szentek kara.

Mikor a barlangkutatók itt a menny alatti 
üregbe néztek le, megszédültek a feléjök tá 
ruló sötétségtől úgy annyira, hogy kezeikkel 
az érdes, kiálló kövekbe kellett kapaszkodtok.

Ez a sötét melység lett a pokol.
(Folyt, köv.)

GYÖNGYVIRÁG.
IRTA CSERES ANDOR 25

Az a tiszta és egészséges légkör, ami a 
magyar közbfrtokos osaládokat kürülieogi tel­
jesen újdonság volt az elszászi leány előtt és 
lelkére megnyugtatóan hatott.

Korponayné figyelmes volt a leány iránt, 
intézkedéseiben gondosan kerülte, ho,:y a szép 
francia leány a gentry ifjúnak tüzvonelába ke­
rüljön, arrra nem is gondolt, hogy bátyja is 
tisztet foghat. Nem látta, hogy a fehér tűz­
helyről pattogo.t a zsarátnok éj szivia üszkeit 
a bá'yja felé.

A főispán eleget moso’ygott a szép kék 
szemek lobogó lángján, nem tulajdonított annak 
semmi fontosságot.

Egy alkalommal még is történt valami, 
ami elpre meg volt írva a sors könyvében, 
kár, hogy Korponayné nem olvasta.

A téispán, Korponayné, a két leányke, 
ezek a bonne felügyelete alatt, a sarokvári 
barlang megtekintésére utaztak.

A sarokvári barlang uj felfedezés volt.
A Sajó mellett magas hegysor vonult el 

és e hegyek egyikéből egy patak tolydogált 
és körülbelül tiz méter magasságról zubogott 
le a folyóba, nagyobb és kisebb sziklákon 
ugrándozva, mig végül nagyon szép vízesést 
alkotott,

Az trdŐvéd kivánksi vöt arra, hogy hon­
nan jön a patak és az általa vágó t medren 
meni-nunt addig, mig egy üreghez < rt, Itt egy 
nagy tó áijotta étjá*.

Az erdővéd ism rvén gróf B-lovárynak, 
az urna* szevvedélyét a természeti ritkasá 
gok feltárása iránt, elmondottta neki hogy 
mit látott.

SZERKESZTŐI POSTA.
Peckes. Van benne gondolat, a kidolgozás 

sem rossz, de a mértékünket még nem üti meg. 
Aztán ilyen aláírással: »Tudodmárki« csak a Bugaci 
Tárogató szokott verseket kiadni. Fog ön még jobb 
dolgokat is Írni.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üslet.

Budapesten
O árukban kevés üzlet fordul elő A mai 

mok miután nagy liszt készlettel rendelkezne 
nem szívesen vásárolnak. Uj áruban viszont a? 
eladók tartózkodók. Az árfolyamok többé-ke 
vésbé javultak.

Határunk tárlata :
Áprilisi búza 1913. — — —
Októberi búza — — — — 11'53
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*
Októberi rom. ,.>37
Októberi zab — — 9 3f
Aug. tengeri — — . 91V ’' 't
Szept. tengeri — — — — 9 01
Májusi tengeri (1918) — — 7*54

Nagyváradom.
A gabonatőzsdén tegnap kissé élénkebb 

volt a hangulat. Bácskai rossz hírekre a buta 
határidő árfolyama 5 fillérrel emelkedett. Kész 
áru változatlan.

Árak:
Búza — — — — 11.53—11.38
Rozs — — — — 9.37— 9.31
Árpa — — — — 10.— 1020
Zab — _ _ _ 9.37— 938
Tengeri — — — 901— 8.61

Charlescirkusz — 1 I.' '' ; -F ii

TlllfM f .
A LEGMODERNEBB BÚTOROKAT 

khzltl

Kovács Zsigmond

TUlfll 10-81.

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

jának távirati jelentése
Magyar hitelrészvény — — 853.50 
Osztrák hitelrészvény — — 652.75 
Salgótarjáni kőszén — — 761'50 
Jelzálogbank — — — — 462.25 
Leszámítoló és pénzváltó — 558.50 
Városi vasút — — — — 412'— 
Közúti vasút — — — — 765’50
Osztrák állam vasút részvény — 721’—

Itt van! megérkezett!

A szerkesztésért felelőt:

Európa 
legnagyobb, legfényesebb, leg­

előkelőbb szórakozóhelye!

Szacsvay-u. 70. sz.
Géperőre berendezve.

Toloton nagy lovolozOlap hízásra azonnal 
| megjelenek.
Ton és költségvetés dl|talan.

2—3 középiskolát légzott fin

Nagyváradon, a Vásártéren 
felállított óriási sátortelepen 
6500 nézőt magábafogadó 

előadási fősátorban.

nyomdász Tanulónak
: i felvétetik 1 1

Szent László-nyomda
R.-T.-nü.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖRFÜRDŐ.

Ma, kedden 
augusztus hó 

13-án 
este 8 órakor díszes 

Megnyitó előadás 
melynek keretben föllépnek az ösz- 

szes attrakciók.

Újdonság!
a czipész Ipar terén.

Még eddig nem létezett, de ma már 
nem szükséges, hogy ön fáradjon a 
czipészhez, ezentúl ha uraságod úgy 
akarja, csak egy meghívás és a 
megbízott azonnal házhoz jön mértéket 
venni. Jutányos árak úri és női czlpökban, i 
legszebb kivitelben. Szives megkeresést kér

Vilkesz Mihály * * rtl
RÁKÓCZI-UT 45.

Wágner a „HANGSZER-KIRALI
országszerte elismert legolcsóbb hangszerárubá

Budapest, József-köru
Bárkinek teljesen

INGYEN
küldi a most megjelent nagy fényképes hangszerárjegy­
zékét, ha azt egy levelezőlapon kéri, öreg vagy törött 
gramofonlemezrket becserél. Gyorsjavitómúhely! Elis­

merő levelek 1

('reggel | d. e. | d. u. ' d. u. i este

9 50 2 19 4 897 49
7 59 10 00 2 29 4 49
8 16 i 10 16 2 46 5 06
8 21......... .....................

Helyárak:
Páholyülés 5 korona, szá­

mozott zártszék: 4 kor., I-sö hely 
2kor.40fill.,II-ikhely 1 kor. 60 f., 
III-ik hely 1 kor 20 fill., karzati 
állóhely 69 fill.

Az állatgyüjtemény és a pró­
bák d. e. 10 órától kezdve na­
ponta, csekély belépődíj ellené­
ben megtekinthetők.

Csak 6 napig!
A nagyérdemű hölgyközön­

séget felkéri az Igazgatóság, 
hogy az előadásokon lehetőleg 
kalap nélkül szíveskedjenek 

megjelenni

Autó (automobil) tulajdonosok 
szives figyelmébe 

PNEUMATIK,
TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér. 

Tisza KAimán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

8 10
8 20
8 44
8 49

Nagyvárad ind.
V.-Velence »
Rontó >
Püspökfürdő érk.

PÜSPÖRFÜRDŐ—NAGYVÁRAD.
10 21 2 51 5 11

Püspökfürdő ind. ;
Rontó » !
V.-Velence » j
Nagyvárad érk.

8 59 I 10 59 i 3 29 ! 7 11 I 9 29
9 04 ; 11 04 3 84 7 16 9 34
9 17 | 11 19 8 47 | 7 81 9 47
9 27 11 29 3 Ö7 7 41 9 0/

NAGYVÁRAD- 0.-FÉLIX-FÜRD
jd. e. | d. e. 1 d. e. d. u. < este

Nagyvárad ind.
V.-Velence »
Rontó »
Félix-fürdő érk.

FÉLIX FÜ1

8 00
8 10
8 26
8 83

UDO

10 01 2 30 4 50 I 8 81
10 10 1 2 40 5 00 i 8 41
10 26 2 56 5 16 8 56
10 88 8 08 5 28 9 03

-NAGYVÁRAD

Félix-fürdő ind.
Boató >
V.-Velence »
Nagyvárad érk.

• Csak bezáró'

8 40 IV 89 8 10 6 50
8 47 10 46 8 17 7 08
9 00 10 59 3 80 , 7 20
9 10 i 11 09 ! 8 40 ■ 7 80

ag szeptember 15-ig közieke

9 10 
917 
9 80 
940

dik.

Oltott mész 
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Jegyek előre válthatók: Kiss Dávid és Társa 
tílönlegességi tőzsdében Rákócy-ut, Orsolya* 

zárdaépület kaphatók.
latrárai htjplac-ttí I Tilifn 009.
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Tisztelettel értesítem a n. é. vevő közönséget, hogy a 

Teszler Sitii on posztó kereskedőt 
kiegyeztettem,a csődtömeget átvettem és azt 
rendk váll leszállított árban kiárusítom. 
A csődtömeg a következőket tartalmazza: lüszter-, angol-, 
scott- és honi divatszöveie<et. Fekete- és kék kamgárno- 
kat, női costüm divatkelméket, mellényeket, schiffonokat, 
bélésárukat, szab ők éllé keket és mindezen árukat 

gyári áron alul kiá usttom u. m.:
teljes ö tönynek

j 6 V (ll Olcsóbban lesznek kiárusítva. Egyben 
apnlom a n. é. vevöközönségnek az összes raktáromban 

szabókellékeket 
árban, 
. K 
. K I 
. K ' 
. K I

<

egy való 3 mir. már . .
« jobb m nős. div. 3 

finomabb « 
angol divat 
legfinomabb «

kamgárnokat ugyan ilyen gyári

mtr.
K 
K 
K
K 
K

0240 
0660 
12 — 
19 — 
28 —

áron alul

levő szövetekhez a hozzávalókat, azaz a 
a legfinomabb kivitelben, a legolcsóbb 

egy már nagyon jó hozzávaló . . 
« finomabb ’ « . ..
« egész finomabb « ...

• fekete szalonhoz legfin. < ...
Minthogy az üzlethelyiséget november 1-én át kell adnom, tiszte- 
lettel kérem a n. é. közönséget mielőbb egy próba bevásárlással 
megtisztelni.

, u m :
4 50
5 50
7 —
8 —

Teljes tisztelettel

Schwarz Kálmán & Teszler Simon
Zöldfa-utca 21. sz.kék

< 3
3

. 3

ITT/3Z AMERICA! HŐ HULLÁM. 
LEGJOBBAN VÉDEKEZHEíÖN

TARSOLY és
RISZTÓ
FÜRDŐ
kádjaiban.

SZ: 2 3 __
Kon 36.- 40.“ 48~

Elsőrendű magyar konyha, valódi hegyi borok. Naponta 
frissen csapolt elsőrendű kőbányai „Polgári sör“. A ven­
dégeket Dankó Kálmán szegedi zenekara szórakoztatja. 
Mérsékelt áru kényelmes szó- |) V\( S ISTVÁN 
bak. Minél számosabb látogatást kor: b é r,ő.
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IELI\-HRI)O
nyári és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhéfoka 49* 0.17 millió 
litor Ili? monnvÍQÓn Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek eilen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el 
Iliül fit lllulllljlouyi gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-íürdőbe pokró- 
czozással hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fütve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, ínterurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
Igazgatóság.

Meghívó
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság f. hó 13-án délután 5 órakor Rima- 
nóczy-utca 13. szám alatt levő helyisé­
gében

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a tisztelt részvényesek ezen­
nel meghivatnak:

Tárgysorozat:
1. Az intézet félévi mérlegének előterjesz­

tése ;
2. A kereskedelmi törvény 187. § a sze­

rinti határozathozatal;
3. Esetleges indítványok az alapszabály 

szerint.

„Varázsfuvola.“
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A „Varázsfuvola*rend- 
kivül kellemes, 20 acél 
trombitahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben, kotta­
füzettel, dalokkal, tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágner .Hang­
szer-Király“ ország­
szerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházá­

ban kapható, Budapest, József-kórut 15. — Gyors­
javító műhely. — Kérjen fényképes hangszerátjegyzéket.

1Bihar megyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt •
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényl-ház.

Beflaetett alaptőke 11,000.000 korona

Az igazgatóság.

A tisztelt részvényesek felkéretnek részvé­
nyeiket az összes szelvényeikkel együtt a köz­
gyűlést megelőző harmadik nap déli 12 óráig 
az intézet pénztáránál letenni, nehogy szava­
zati és határozati joguktól elessenek.

üngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RAKÓCZI-UT 10. SZÁH.
Helybeli és vidéki telefonszém 725

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5/-0S kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszánítd váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és térlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

*

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Sarkady és Szántba
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lelt, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyelet®« szolgálat

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

í r1ámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motoiJk
»/* lóerőtől alien lagysaftai.

■'elefon szám 614 F0szerelő telefonja 65. az.

Ajánlja 1 hétben égj 
szer felhúzandó ói 1 
napban egyszer felhú­
zandó terenyóróll 
„szegecs4 és „szabad­
lengést“ járattal, rt 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBBÉVI JÓTÁLLÁS.

i Villanyerő 
j berendezés.

Saját ház.

>■
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legolcsóbb bevásárlási források:

Bust Lámló-nyomda liMvinytánaaác, lafyrárad.

Ha Ön
óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza ei FEUN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

Alaplttatott 1895-ben.
j Deo Adiuvante!

Imrék Károly 
épület és műbutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 2. szám.

Alaplttatott 1895-ben.

HA A KOSSUTH- 
utczába vezeti útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő 

KEPES ETEL 
varró- és himző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban es: közölheti kézi 

munka anyagokban.

Izsák Lidia 
mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint, 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Füző-üzlet: TELEFON 

11—53. szám.

Mezey János és Tsa. 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyváradon, szt. László-tér 

ős Teleki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.
Hallatlan

olcsó árban készít Piski 
Ferenc cipész úri és női cipőket 
csak egy próba és ön meg 

log győződni

Szent János-utcza 
sarok, Schvarc Farkas­

féle házban.

Fő a 
kézi mosás!

I A ki erre reflektál, hívja meg 
MÉSZÁROS MÁRIA gőzmosó 
és vegytisztító intézetét, ház­
hoz elküld és haza is szállít. 
Szarvas-tér és Llget-uteza 
sarkán. Levelekre azonnal vá­

lasz.

Telefon 67.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákőci-nt

Telefon. 630.

Tátray Sándor 
saját mülakatos mű­
helye, vízvezeték 

szereldéje 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz.

NE ADJUK 
pénzűnket idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÁRKI! ÍZ JÓZSEFNÉL 
Akadémia-u. 1 sz.

Czukrász
sütemények minden alkalomra 
házhoz szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvárl-u. 50.

Keresse föl Haás
Qimnn r6v’^ru férfi* ésÖIIIIUII női divat-üzletét 1

Szent János-utcza 46. 
gyógyszertár mellett, |

hol hallatlan olcsó
árban lehet vásárolni.

A „Nagyváradi 
Torna Club“ 

Clubhelyisége 
Kolozsvári-utcza 50. 

szám alatt 
a «Varga féle» 
Magyar Király 

kávéházban.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. Lászlá-tér és 
Zöldfa-utoza.

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAY JÓZSEF 
nfi-aiztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77.

Helyi és vidéki telefon-szám; 1076.
Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya- 

| korlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré-
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legjontosab) an elvégezhetem. Készítek továbbá: 

modern háló, szaloi , 1 útor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kes'ély-beiei deréseket mind<n still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő hogy 
a t. úri közös ség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müaszta'os

B
lllpl'

GYÁRA
TEL

Szánló Dezső

első i r

nagyváradi 
L REDŐNY- 
Rulikovszky-ut 
EFON 491.

Csoda elárusitás I!!!
Partiba vettem, szőnyeg, 
ágy és asztal garnitur, 
rumburger vászon, se­
lyem és csipke dolgokat.

Félárba árusítom.
Löwinger Márton
versenyáruháza Kert-u. 1. SZ.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőnyösebb 

Horvát Béni 
mechanikusnál, 

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

Haas Lajos
Gáz és villauyberen- 

dezési vállalat.
Elválal mindennemű 
gáz és villanyszere­
léseket és jókarban­

tartását.
TELEFON 1088 sz.

PENCZ JÁNOS
(cipész, szakiparos.) 

NAGYVÁRAD,
Szt. János-u.34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Elvállalnak 
minden e 

szakmába 
vágó munká­

kat, n. m.: 

szobafestés 
és 

tapétázás.

WEINSTOCK
Testvérek 

szobafestők és 
tapétázók

NAGYVÁRAD, 
Gilányi u. 21.

Legtisztább 
kivitel

Jutányos árak 
mellett.

Költségvetés 1 
díjtalan.

Meghi vásra 
házhoz 
jövünk.

Alaplttatott 1880-ban
Schepper György 

utóda veje
Rohoska Pál
Vilianyeröre berendezett gépja­

vító, vas és rézöntődé
NAGYVÁRAD,
Sánc-utca 22 az

Mayer Lajos 
kárpitos és díszítő

GYÁR-U 1 SZÁM
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát ju- i 
tányos árban. Levelező- j 
lap meghívásra azonnal 1 
jövök. Állandóan kész- 1 

munka kapható.

Az AUGUSZTUSI költözködések­
kor a legcélszerűbb

HI RN M és FI A 
't ill am os sági vállalatához fordulni 

Kossuth Lajos-u. 16. sz. 
Nagy csillár raktár.

Telefon 10-54. Telefon 10 54

Györy Sándor 
villanyerőre berendezett 
késes és köszöröldéje 

Kert-ntcza, 4. szám. 
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

Moly irtó szerek 
rovar por, poloska 
tinktura, s többféle * 
háztartási csikkek 
parket beeresztő 
viaszok kaphatók 
VADÁSZ ALBERT 
„A ngya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.

Fotbal cipők, gumi térdvédők, 
droooiolr a legolcsóbban 
UluuuLun kaphatók

Lefkovits és Kácser
Zö!dfa-u., cipő, kalap és uridivat 

áruházában.

Villamos berendezéseket, í
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 1 
Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készít

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata SralárdLn. 9. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal Jövök.

Reisinger József 
mechanikai gép ős fegy- 

verjavitó műhelye 

Sas palota zöldfa passzas, 
a hol a legprecízebb 
«szterga és gépmun­

kák készülnek.


